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SUMÁRIO

Entrevistado: Abel Martinez Domingues
Fita I - Lado A: Apresentação dos entrevistadores; apresentação do entrevistado e o nome de seus pais; a despedida e a vinda de seu pai para o Brasil; como era a vida de seus pais na Espanha; motivos da vinda de seu pai para o Brasil; como era a vida do entrevistado na Espanha.

Lado B: A vinda do entrevistado para o Brasil no fim de 1961; Detalhes da viagem de navio; Comentários acerca do Incêndio do Circo (Niterói, 1961); o reencontro com seu pai no Brasil; A ida para o bairro de Neves; O impacto inicial ao conhecer a cidade do Rio de Janeiro; dificuldades de entrosamento por causa do idioma diferente; a escola no Brasil.

Fita II – Lado A: As dificuldades de adaptação ao clima do Brasil; as vantagens de se morar em um lugar quente vistas pelo entrevistado; em que seu pai trabalhava no momento em que o entrevistado chegou ao Brasil; o entrevistado opina a respeito do sucesso dos espanhóis nos ramos que se estabeleceram no Brasil; a afinidade e união entre imigrantes portugueses e espanhóis no Brasil; o entrevistado fala sobre a vocação de ser médico e onde estudou medicina; seu trabalho na Embratel para financiar os estudos; a mudança para o bairro de Icaraí. 

Lado B: O casamento em 1978 e os motivos da vinda para Icaraí (o Clube Espanhol); o entrevistado na presidência do Clube, e fala a respeito do clube; o interesse dos filhos de imigrantes em conhecer a terra de seus pais; Agradecimentos da entrevistadora e elogios do entrevistado ao povo brasileiro que o recebeu tão bem; agradecimentos do entrevistado. 
