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SUMÁRIO

Entrevistado: Nelson Teixeira

               Fita I -  Lado A: Narra a origem de sua família (descendência portuguesa) e sua vida (desde o nascimento) em Niterói. Conta como adquiriu o ar! Fim imprevisto da fórmula  armazém onde trabalha; como ele participa das festas do bairro e quando e de que maneira essas festas acontecem. Relata sobre sua relação com o bairro, mostrando-se satisfeito de morar em São Lourenço.  Comenta as mudanças ocorridas na paisagem com o passar dos anos, bem como algumas curiosidades locais. Critica a mudança de local da estátua de Araribóia. 

                                Lado B: Nesta parte da entrevista, os principais assuntos abordados pelo senhor Nelson Teixeira e seus interlocutores são: a Festa de São Lourenço e sua organização; a relação entre políticos e a comunidade; o carnaval de hoje e de ontem; a relação do bairro com a comunidade do Morro da Boa Vista; as atividades industriais localizadas tanto no morro quanto no aterro; as formas de lazer da época em que era jovem; as suas lembranças de acontecimentos importantes como o Incêndio do Circo e no Quebra-quebra das Barcas; a associação de moradores, o contexto de sua formação e sua atuação no passado e no presente.        

               Fita II - Lado A: Parte final da gravação em que o entrevistado continua a falar sobre a associação de moradores e a contribuição desta para a resolução dos problemas verificados na comunidade, ontem e hoje.  

