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Fita I - Lado A: Antônio: Nome completo, local e data de nascimento, nome dos pais e irmãos. Local de residência na infância. Como se dava a imigração de sua região na Itália. Vinda dos pais em 1952. A primeira residência. Data de nascimento dos pais. Nome dos avós maternos e paternos. Idade e ocupação dos irmãos. O problema da língua na alfabetização. Mariannina: alimentação. Antonio: Encontros familiares entre os italianos. A dificuldade do trabalho do pai jornaleiro. Estudos. Seu trabalho como bancário e o início na profissão de jornaleiro. O motivo da vinda do pai. Mariannina: morte de seu irmão na guerra. Mariannina: como se conseguia visto para emigrar.

Lado B: A ajuda dos parentes para pagar a passagem. As cartas que recebia na Itália de seu irmão no Brasil. O motivo da sua vinda. Os objetos que trouxe da Itália. Qual era sua expectativa em relação ao Brasil. O encontro e o casamento em 1954. Como foi a viagem. As primeiras impressões do país. Seu irmão Guerino. O Carnaval. A mudança para São Paulo. Descrição da casa onde morava. Como era a vida em São Paulo. Porque tiveram que voltar para Niterói. Antonio: o trabalho do pai como jornaleiro na Sociedade de Jornal Niterói III.

Fita II - Lado A: Sociedade de Jornal Niterói III do pai: a organização, as irregularidades e o desmantelamento. A situação do pai quando saiu da sociedade. Quando passa a tomar conta do trabalho do pai: fundação da Sociedade dos Vendedores de Jornais e Revistas de Niterói e São Gonçalo (1996). Qual é seu trabalho. As mudanças quando os filhos assumem o trabalho dos pais. Algumas irregularidades na Sociedade de Jornal Niterói III: as dificuldades que a família passou. O importante papel do atual presidente da Sociedade de Vendedores: José Geraldo Noenberg. A importância 
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da Ponte Rio - Niterói para a distribuição. O papel do tio Umberto  para desmanchar a antiga sociedade.

Lado B: A Sociedade de Jornal: como funcionava. A sociedade montada depois para distribuição de jornais. Sua esposa. Seus filhos. A presença das mulheres no trabalho. As vantagens do trabalho de hoje e as dificuldades do trabalho de outros tempos. O seguimento que os filhos dos imigrantes deram às conquistas dos pais. O Clube Italiano.

Fita III - Lado A: Mariannina: As viagens que o pai fez para o Brasil: as cartas que recebera do pai. A carta que o pai mandara para Mussolini. Os irmãos. A relação com Mussolini. O irmão Pascoal. Como foi a vinda da família para o Brasil. O irmão Guerino. A sua primeira casa aqui no Brasil: como era viver com irmão. A mudança do irmão para os Estados Unidos. A vinda das irmãs: os casamentos. A ligação com Antonio Maia: início da ligação com jornaleiros. As diferenças da vida na Itália: a região de Fuscaldo.

Lado B: A vinda do irmão Guerino: casamento em 1974, ida para os Estados Unidos. Lembranças da Segunda Guerra Mundial. As dificuldades de viver no Brasil: o trabalho de costureira. A relação com a família Chinelli.
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