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Transcrição: Evelyn Chaves Silva e Rosana Monteiro Marron.
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SUMÁRIO

Entrevistado: Eduardo Chinelli

FITA I -  LADO A:
Infância em Fuscaldo. Calábria. Itália. Família. II Guerra Mundial. Pós II Guerra e imigração do pai (1951). A primeira vinda do avô para o Brasil (início do século). Os estudos na Itália. A situação da família durante a II Guerra Mundial. Os trabalhos do pai no Brasil. O dia-a-dia dos jornaleiros de Niterói na década de 50. A vinda da família para o Brasil (1954). Impressões iniciais do Brasil. Niterói da década de 50 (lazer, habitação).

LADO B:

Niterói da década de 50 (transportes). Os primeiros empregos. A entrada para o Estaleiro Mauá (1960). O trabalho no Estaleiro Mauá. O sindicato dos metalúrgicos e dos operários navais. A “Revolução de 64”. Política: JK, Carlos Lacerda, Vargas, Jânio, Jango e a UDN. O casamento (1966), e o nascimento dos filhos. Niterói da década de 60/70.
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  SUMÁRIO

Entrevistado: Eduardo Chinelli

FITA II - LADO A:

Niterói da década de 60/70 ( lazer ). A crise no setor naval. A separação em 1982. Família. Viagem à Itália em 1984. Comunidade italiana de Niterói. Convívio com os brasileiros.Viagem à Itália em 1989. Balanço da imigração. Países de imigração italiana. A perda da mãe (1989). A influência da cultura italiana na educação dos filhos.

LADO B:

Greve do dissídio coletivo (maio/1990). Colocado em disponibilidade pelo Estaleiro (1990). A decadência do Estaleiro. O trabalho na REMAR. O sindicato dos operários navais. A aposentadoria. Niterói dos anos 90. Icaraí dos anos 50 (clubes, cinemas, Teatro Municipal, bailes). Fatos marcantes da vida. Religião. A relação sentimental e de identidade Brasil/Itália. A entrevista.
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    SUMÁRIO

Entrevistado: Eduardo Chinelli

FITA III - LADO A:

Família (genealogia). O tio imigrante. O pai na II Guerra Mundial. Mussolini e o “exército mirim”. Dificuldades de se naturalizar brasileiro. O avô na I Guerra e o Brasil antes da I Guerra. O Clube Italiano. A Associação Beneficente Italiana – ABITA.

LADO B:
Comemorações no Clube Italiano. A comunidade italiana de Niterói. A festa de N Sra dos Anjos (15/agosto). Trabalho no Estaleiro Mauá. Outros empregos. Os principais contratos do Estaleiro.
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