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Entrevistado: Nicanor Gomes da Silva

            Fita I - Lado A: A la. Fábrica de Jurujuba. A via de acesso ao Hospital Paulo Cândido. São Francisco e Jurujuba nos anos 20-30. Salinas. Família Hering de Oliveira Matos. Transformações em Jurujuba a partir dos anos 40. Origem do nome “Saco de São Francisco”. Origem dos pais.

                             Lado B: Escolaridade. Trajetória do pai. Revolta dos Sargentos em 1922. A vida de pescador. Os Armadores de Niterói. O início na pescaria. Sua mãe e seus irmãos.

         Fita II – Lado A: Salinas de Niterói. Família Miranda. Família Lessa Maia. Origem dos avós. A pesca em alto mar. O comércio de peixe.




 Lado B: Visita de Getúlio Vargas e Jurujuba. Critica os estrangeiros no Brasil. Acidentes no mar. Os primeiros edifícios de Niterói.


    Fita III – Lado A: Transformações na Cidade. Critica a miscigenação brasileira. Os tipos de embarcações. As viagens. Os acidentes. Transformações de Jurujuba. Trajetória do pai. Meio de transporte Jurujuba - Niterói.





  Lado B: Critica o Imperialismo Norte Americano. Sua trajetória de pescador. O Serviço Militar. A participação do pai no Exército. Os seus irmãos. Seus filhos e netos.
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