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Fita I - Lado A: Nome. Data de nascimento. Cidade de nascimento. Região. Nome do pai. Nome da mãe. Trabalho dos pais, da família no cultivo de alimentos e venda do excedente. Irmãos. Contato com a escola durante a infância e trabalho na adolescência. Língua falada na escola e em casa. Vivencias do pai durante a Guerra Civil Espanhola. Vida durante a ditadura. Contato familiar com ditadura franquista. Relações do entrevistado com a ditadura. Aspectos da casa onde morava em Verin. Guerra de Mellia. Pobreza, fome e dificuldades durante a época da Guerra. Serviço no exercito nos Pirineus da França. Fim da Guerra. Abertura da imigração pelo governo franquista e vinda para o Brasil.

Lado B: Vida como soldado nos Pirineus franceses. Volta para a cidade depois de deixar o exercito. Dificuldades de vida na cidade natal. Vinda para o Brasil a convite do tio. Parentes que já viviam no Brasil. Vinda e trabalho da irmã no Brasil. Impressões da viagem e estada no Brasil antes da viagem.. Impressões da viagem. Chegada e estada numa casa dividida com um primo. Trabalho na casa dos estudantes do Brasil. Trabalho em um restaurante na Rua da Quitanda. Assinatura da carteira de trabalho. Ida para Niteroi. Trabalho no Café e Bar Costa. Moradia dentro do bar. Trabalho no Restaurante Primavera. Contato com a família do Senhor Andrés. Trabalho no Café Natal.Começo do relacionamento entre o Senhor Carlos e Dona Manuela. Diversão em Niteroi. Trabalho da Dona Manuela no Brasil.
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Fita II - Lado A: Trabalho no Café Natal. Moradia no Café Natal. Pratos servidos, freqüentadores, popularidade e vida cotidiana dos trabalhadores do Café. Namoro e casamento com Dona Manuela. Primeira

residência em Alcântara. Sociedade de um bar, com 2 rapazes, na rua Marechal Deodoro com Visconde Itaboraí. Vinda do irmão Ramon para o Brasil e o seu trabalho como garçom. Nova moradia, em Visconde Sepetiba. Venda e compra de um apartamento na rua Indígena. Comunicação com familiares na Espanha. Explicação de compra e venda de bares do Senhor Carlos e sócios. Compra de bar em sociedade com o irmão, Ramon, na rua Amaral Peixoto. Trabalho no bar da rua Amaral Peixoto. Formação dos filhos; profissão. Compra de bar na Marechal Deodoro (diferente do primeiro na mesma rua), sozinho. Filho do Senhor Carlos e seu trabalho no bar. Amizades. Relações com o Clube Espanhol de Niterói. Volta a Espanha com Dona Manuela, em visita. Impressões da Espanha. Mudanças ocorridas no país. Comparação entre o antes (anterior a vinda para o Brasil) e depois (volta a Espanha para visita). A volta da filha para Espanha, com o marido, também descendente de espanhóis. Relacionamento com a Dona Manuela. Conclusão da entrevista. Mensagem final do Senhor Carlos. 
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